

石家庄地铁6号线首台盾构机始发

标志着6号线建设进入隧道掘进施工阶段

□文/本报记者 冯月静 通讯员 田张梦

图/本报记者 张海强

11月20日上午,石家庄地铁6号线一期工程传来消息:首台盾构机始发!令人瞩目的是,这一始发地点与众不同,选择了区间风井,而非以往的地铁站。同时受始发地点空间限制,采用盾构机分体始发。这也标志着地铁6号线建设进入隧道掘进施工阶段。

首台盾构机从区间风井始发

地铁6号线一期工程的首台盾构机始发地,位于二十里铺站—留村站的区间风井。11月20日9时30分许,记者顺着施工楼梯来到距离地面18米的地下施工现场,明显感觉这里的场地空间要比车站的场地空间要小。在左线风井内,隧道施工利器——“裕新1号”盾构机已完成调试。

9时40分许,随着一声“启动”令下,盾构机刀盘开始缓缓转动,这台庞然大物开始向留村站方向出发,正式开始了本次的掘进之旅。这也是地铁6号线一期工程首台始发的盾构机。

与以往不同的是,本次始发场地位于二十里铺站—留村站的区间风井。也就是说,盾构机将从该区间“中段”向两端掘进。

盾构机采用分体始发方式

一般的盾构机始发地都选择在车站,而这里为什么选择在中间的风井始发呢?

“这里位于二十里铺站—留村站的区间。”中国中铁石家庄地铁6号线01工区项目经理何佳介绍,“该区间全长2684米,是地铁6号线一期工程最长区间,也是工程难点之一。结合场地条件及周边环境条件,我们选择了区间风井处作为盾构机始发场地,同时盾构机采用分体始发方式。”

整体始发是指盾构机下井组装后,后配套与盾构机主体连接上后,一起进洞,出土由后方出土口进行出土,此种方式为整体始发。分体始发为盾构机主体在车站内,后配套没有和盾构机一起进洞,而是采用管路连接,盾构机出土靠小土斗在螺旋输送机出土口处出土运输,待盾构机进洞100米左右后,再将后配套连接上,此种方式为分体始发。之所以选择盾构机分体始发主要是受区间风井空间限制。

建立盾构机远程信息化控制系统

此次盾构机由二十里铺站—留村站的区间风井向东北方向行进,最后到达留村站。左线长约1395米,主要穿越粉细砂、中粗砂等地层。

何佳介绍,为确保此次盾构机顺利始发,石家庄轨道集



■这次盾构机始发地点为区间风井,而非以往的地铁站。

团和地铁6号线总包部悉心督导项目部系统梳理施工风险与重难点,对盾构机施工方案及应急预案等进行多次论证优化,精心筹划盾构机进场、组装、验收等工作,为盾构机安全、平稳、快速始发提供了有力保障。同时,他们建立了盾构机远程信息化控制系统,在接下来的施工过程中,对盾构机参数实时监测,实现智能化掘进、标准化管理。

盾构机司机:期待区间洞通的时刻

在盾构机驾驶室内,盾构机司机邓楷鹏目不转睛地盯着电脑屏幕上的一项项数据,熟练地按下控制台上的一个个按钮,操控着盾构机缓缓前进。

经验丰富的邓楷鹏,十年间去过成都、郑州、大连、福州、深圳,如今又来到石家庄,操控着这庞然大物,在一座座城市的地下向前掘进,直到洞通时刻。“每一次始发,都是新的出发。”邓楷鹏说,盾构机有5万多个零部件,集五大系统30多个子系统于一身。掘进时,盾体上、下、左、右4个方向与隧道中心轴偏差不能超过5厘米,这种精细度对盾构司机来说是非常大的挑战,工作时必须全神贯注。

只要机器在运转,盾构机司机的工作就不会停歇。为保证24小时不间断施工,盾构机司机采取两班倒的工作机制。在石家庄的这个时节,无论是白班还是夜班,都是看不到太阳的,真可谓“不见天日”。“盾构机始发,就像吹响的号角,激励着我们不断向前掘进!”邓楷鹏笑着说,期待区间

洞通的时刻,更期待石家庄市民坐上地铁6号线的时刻。

地铁6号线9座车站全部进场施工

地铁6号线一期工程线路起自二十里铺站,终至东佐路站,全长约12.75公里,设站9座,其中换乘站2座,在留村站与既有1号线换乘,在南豆站与既有3号线换乘。该线建成后将加强石家庄中心城区与高新区、东南三环片区之间的联系,充分发挥轨道交通在优化城市产业空间布局的积极作用,引导中心城区由单一中心向多中心拓展。

中国中铁石家庄地铁6号线项目管理部总工程师宋书显表示,一直以来,他们紧紧围绕“安全、质量、环保、进度”这四大目标主线,锚定节点任务,压紧压实安全生产责任,抢时间、赶进度、抓生产,全力刷新工程建设“进度条”。截至目前,地铁6号线一期工程9座车站已全部进场施工,其中8座车站进入主体施工阶段,“我们将以首台盾构机始发为新的契机,全方位掀起主体结构施工大干高潮,发扬开路先锋精神,打造优质精品工程。”

当前,石家庄轨道交通二期工程正处于施工高峰期,各项目均在加速建设中。石家庄轨道集团相关负责人表示,他们将一如既往地牢固树立精品意识,狠抓质量安全,落实好环保措施,强化全过程管理,有序高效推进工程建设。

石家庄平山县土岭村: 治理陈规陋习创建文明乡风

□本报记者 崔虹 通讯员 焦洛

村干部带头创建文明乡风、规范《红白理事会章程》、文明举办各类活动……今年以来,石家庄平山县北冶乡土岭村大力开展治理陈规陋习工作,通过多种举措推进村内移风易俗。

“我们坚持干部带头、率先垂范原则。”土岭村相关负责人介绍说,该村两委干部、共产党员、村民代表发挥率先垂范作用,带头移风易俗,创建文明乡风。通过微信群、喇叭广播等形式、多角度、多层次加强宣传引导,激发群众积极性,营造全民参与、人人支持、自觉执行的浓厚氛围。

同时,加强对红白理事会、村民议事会、道德评议会等群众组织的建设指导,积极开展邻里互助、道德评议等活动,推动婚丧礼俗倡导性标准的执行。该村对婚嫁彩礼、婚丧宴规格等情况进行摸底排查,建立治理工作台帐,不断健全村规民约、红白理事会等

群众性自治组织运行机制,规范《红白理事会章程》,明确红白事操办规模、待客范围、席面标准和礼金限额等。

积极组织举办各类活动,并制定工作方案,确保移风易俗活动确保有序举行。引导村民遵守法律法规,完善村规民约,规范各类活动,文明举办各类活动,促进村庄风气从根本好转。

这位负责人表示,接下来,土岭村将继续推动移风易俗专项治理工作落地落实,不断探索创新方式方法,及时发现和纠正苗头性、倾向性问题,引导农民群众建立自我管理、自我服务、自我提高的移风易俗长效机制,推动乡村焕发文明新气象。

文明村镇

燕赵晚报大讲堂 第二期内容预告

讲座题目:老年人冬季常见病及其预防

主讲人:夏颂

时间:11月29日9时45分

地点:石家庄市长安区中山东路313号

石家庄日报社二楼新闻中心

主讲嘉宾简介:夏颂,石家庄市人民医院

干部内科副主任医师。擅长老年常见病、

心血管病急危重症抢救及治疗,尤其擅长老

年高血压、血脂异常、冠心病、心律失常、心

衰、心肌病等心血管疾病的治疗。

1994年毕业于河北医科大学临床医学专业,硕士研究生。毕业后一直从事内科临床工作。

欢迎各位读者踊跃报名参加,名额有限,报满为止。报名电话:88629335、88629332。